



老歌故事 久唱不衰的《听话要听党的话》

六十多年过去了，一首老歌《听话要听党的话》仍然在群众歌咏活动中、老年人聚会上、卡拉OK娱乐中久唱不衰，特别是这首歌还飞出了海外、飞出了国界，在香港、澳门、台湾、日本、韩国、新加坡、马来西亚等东亚、东南亚一带十分流行，这是年近90高龄的词作者王森所没有想到的。

《听话要听党的话》创作于1958年下半年，当时国内正在掀起“大跃进”热潮，各行各业都在你追我赶、快马加鞭。王森被这种轰轰烈烈的生产场景所感染，一股想为此而创作的欲望在脑海中挥之不去。有一天下班途中，他乘坐73路公交车上，仍在思考着创作，想着想着，一首新民歌从脑海中跳了出来：“戴花要戴大红花，骑马要骑千里马，唱歌要唱

跃进歌，做人要做英雄汉。”王森内心十分激动，想把它即刻写下来，可在摇晃的车厢里怎么写？他怕时间一长忘了这转瞬即逝的灵感，所以当车辆行驶到西藏中路福州路靠站时，王森便匆匆地临时下车，直向车站对面的上海市工人文化宫图书馆奔去，拿起服务台上供阅览人查找书籍所用的纸和笔，迫不及待地把这四句词写在了纸条上。

回到家里，王森把这首作品又认真地读了几遍，便定名为《戴花要戴大红花》，工工整整地抄写后寄给了上海的某家报纸。然而，没过几天，这家报纸把作品打了“回票”。王森不甘心，又把作品投向另一家报纸，结果同样还是“退稿”，三番五次地投稿、退稿后，王森感到没有希望了，就把这首作品放进了抽屉里。

直到1959年底，王森被“广大工人积极响应毛主席、党中央号召，努力奋斗在大跃进高潮中”的主人翁精神所震撼，他又拿出一年前所写的《戴花要戴大红花》作品进行修改，把最后一句“做人要做英雄汉”，改成

了“听话要听党的话”。这一改动，不仅使作品读起来朗朗上口，更是让作品在主题上得到了高度升华，最后他还把作品的标题改为了《听话要听党的话》。

事有凑巧，作品改好没几天，正逢1960年元旦，上海青年宫举办了一场“赛诗会”，王森就带着这首作品去参加了。在“赛诗会”上，这首作品被上海《青年报》记者看中，并在1960年1月5日的《青年报》上首次发表了出来。发表的作品又被当时在上海大华仪表厂工作的工人作曲家陈锡元相中，为它插上了音乐的翅膀。时隔不久，北京举行“纪念聂耳逝世25周年、冼星海逝世15周年”的全国业余歌曲创作比赛，这首《听话要听党的话》歌曲，被上海有关部门送去参赛。直到北京发来领奖通知，王森才知道这首新民歌被人谱上了曲，参加了全国比赛，并且脱颖而出地获得了一等奖。

《听话要听党的话》获奖后，曾一度风靡全国，上海多家报纸竞相刊载，连《人民日报》也发表了。上海唱片厂还将歌曲灌制成唱片，在电台里反复播放，日后还成为了首届“上海之春”的演出曲目。据说当时在结婚闹新房时，许多年轻人都把这首歌当做新人“表演”节目的首选歌曲之一。
(孔鸿声)

南风 影廊



■卢浦水连天

贝信国 摄

别了，GPS！——有感于北斗卫星开通

27年前，我国“银河号”货船在公海上被美国无故逼停。美国只是掐断了附近海域的GPS信号，“银河号”就陷于“黑暗”之中，无法靠岸，无法和祖国联系，在一度缺乏淡水和食物补给的情况下在海上苦熬了33天，这是多大的屈辱！

“银河号”事件敲响了警钟，鼓舞着我们发愤图强，立志发展自己的卫星。不可思议的是，在当时，我国想要发射卫星就必须得到美国的“首肯”并支付高昂的加盟费。50年以来，我们打落牙齿

往肚子里咽，一边默默地继续使用人家的GPS，一边励精图治研发自己的北斗卫星。但是，由于西方势力的“围堵”，北斗卫星定位系统的核心配件——原子钟迟迟无法从欧洲进口，逼得我们只能另起炉灶，自行研制，卫星的开发进度一度陷入僵局。

终于，在2000年10月31日凌晨，中国自行研制的第一颗导航定位卫星——“北斗导航试验卫星”在西昌卫星发射中心发射升空。从数据上分析，我国的北斗卫星在技术上丝毫不比GPS差，然而，它却始终“犹抱琵琶半遮面”，在这20年间，我们还在一如既往地使用等同于强盗“剪径”性质的GPS。原因是，北斗还没有完成全部的布局。

2020年6月23日9时43分，这是个应该载入史册的日子，我国最后一颗北斗组网卫星发射成功，完成了北斗在太空的拼图。一个月后，习总书记就宣布北斗卫星正式开通！笔者听闻这个消息，一时间鼓舞万分，这一天绝对称得上是梦想成真、扬眉吐气的重大节日啊！

50年又2个月后，我国第一颗人造卫星——“东方红”号再次掠过我国上空，虽然它已经“老了”，也离地球越来越远，但它一点都不孤独。因为，它终于等到了它的全部兄弟——43颗北斗卫星。太空里的“中国星座”已从“一颗孤星”变成了璀璨灿烂的“满天星”了。

别了，GPS！

(西三 程介平)

《南风》副刊征稿启事

《南风》“绿舟”副刊设置“随意茶座”“娓娓道来”“旅途”“南风故事汇”“南风小议”等栏目，即日起向广大读者征稿，主题不限，文体不限，字数原则上不超过1000字，摄影绘画书法篆刻等平面艺术作品均可。

注：来稿请注明姓名、居民区或单位、联系方式。
投稿邮箱：nfzc2008@126.com
联系电话：50946366



趣说上海闲话

“勿买帐”与“勿领笨”

上海闲话里“勿买帐”与“勿领笨”皆有“勿服帖”的意思。但在使用时却稍有区别。“买帐”可以是褒义的，具“服帖”、“佩服”之意；反之“勿买帐”表示

“勿服帖”，是中性词，其“勿服帖”既有“硬撑”的可能，但也可以是有道理、有把握的。但“勿领笨”却带有盲目自信的意思，通常只用于贬义，故实际使用时，总是加上一个“死”字，称之为“死勿领笨”。
(顾顺麟)

闲画世相



■《节俭》

“餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！”习近平总书记近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。其实艰苦奋斗、勤俭节约本来就是中华民族的传统美德，现如今阿拉提倡“小份菜”、推行公筷、分餐制、“光盘行动”等等都是文明用餐、节俭惜福的新风尚。



■《尊重》

近日，上海开放大学正在申办开设的家政本科专业，引起热议。家政服务老早被认为素质低、工资低的低端职业，现在，管家式保姆、全能型“阿姨”已成新的市场趋势，甚至有研究生、名企白领转型为家政“阿姨”，显然行业没有高下之分，价值得阿拉社会尊重。

(鹏欣 戴继斌 图/文)



繁忙

教授正在家忙着赶写一篇学术报告。

“亲爱的，”他对妻子说：“我的铅笔放在哪儿了？”

“不正夹在你的耳朵上吗？”妻子回答。

“没看到我忙得要死，你就不能说得更具体一点，铅笔究竟夹在哪只耳朵上了？”教授有些生气了。

资产冻结

我表妹总是从她哥哥的小猪扑满里“借钱”，她哥哥很愤怒。一天，她四处寻找，才在冰箱里发现了扑满。扑满里有张纸条：“亲爱的妹妹，我希望你能够理解，我的资产现在已被冻结。”

(编辑部 辑)